

特色文化助推产业快速发展 要素集聚引领产业优质发展 品牌示范带动产业跨越发展

文化产业成为洛阳经济新的增长点



七部委联手促进中原经济区发展

由国家知识产权局会同教育部、科技部、农业部、文化部、国家工商行政管理总局、国家版权局共同起草制定的《关于深入实施知识产权战略,促进中原经济区经济社会发展的若干意见》已于2日正式印发。该《意见》从农业现代化、工业新型化、城市群协调发展、做强文化产业、加强知识产权保护和知识产权保护等方面对中原经济区知识产权工作提出指导和要求。(据《河南日报》)

去年全国林业产业总产值达4.46万亿元

9日召开的全国林业局局长会议透露,2013年,全国林业产业总产值达4.46万亿元,林产品进出口贸易额达1250亿美元,分别比上年增长13%和5.2%。其中,全国木本油料、干鲜果品等特色经济林产量达1.34亿吨,油茶种植面积达到5750万亩,花卉种植面积1680万亩,木材产量达8367万立方米。森林等自然资源旅游逾7.8亿人次。(据新华社电)

民间资本占旅游业投资57%

近日在京召开的2014年全国旅游工作会议透露,据不完全统计,2013年全国旅游直接投资达5144亿元,同比增长26.6%。旅游大项目明显增加,投资100亿元以上的项目达127个。其中,民间资本成为旅游投资的主力,约占57%;休闲度假景区成为旅游投资的重点,约占61%;东部地区成为旅游投资的热点,约占65%。休闲度假、文化旅游、乡村旅游、海洋旅游、在线旅游成为旅游投资新亮点。预计2013年全年旅游总收入可达2.9万亿元。(据《人民日报》)

核心提示

随着全市首次文化产业普查工作的结束,8日,市统计局正式对外公布《洛阳市文化及相关产业普查公报》。盘点这份洛阳文化产业发展“蓝皮书”,人们欣喜地发现,伴随产业规模的扩大和经济效益的提高,文化产业已逐渐成为我市经济和社会发展的新增长点。

文化产业的孕育、发展是一个漫长的过程。市统计局相关负责人介绍,依托千年帝都的厚重文化底蕴,洛阳文化产业异军突起,呈现与众不同的三大特点:特色文化助推产业快速发展,要素集聚引领产业优质发展,品牌示范带动产业跨越发展。

特色文化助推产业快速发展

洛阳文化事业积淀深厚,影视创作、制作与发行取得新进展。2012年,我市拥有电影发行机构1个,总产出363万元;有各类电影放映机构24个,总产出804.9万元。由洛阳影视传媒集团与河南影视制作集团联合拍摄的喜剧电影《那是说笑的》已在全国公映。总投资1亿元、由北京天润泽文化传播有限公司、河南国之花文化传播公司共同制作的50集电视连续剧《光武中兴》,目前已完成剧本创作、论证,团队已组建,正在进行前期制作筹备。由河南申泰投资集团出资筹拍的40集电视连续剧《魏孝文帝》,著名编剧王朝柱担任剧本主创,也已进入创作筹备中。

与此同时,我市舞台艺术精品生产也取得重要收获。由洛阳豫剧院排演的豫剧精品《北魏孝文帝》,剧本已定稿,完成创作排练任务后即将公演;京剧《洛阳令》也在紧锣密鼓排练之中。全市文化艺术创作发展潜力巨大。2012年,我市拥有文化艺术服务机构11个,总产出高达931.55万元。

洛阳是文物大市,仅全国重点文物保护单位就有43处。我市巧打“文物牌”,构建历史文化特色博物馆体系,目前,全市博物馆数量已达到37家。其中,既包括国有综合性博物馆洛阳博物馆,又有河南壁画馆等国有专题性博物馆,还有洛阳三彩艺术博物馆、洛阳真不同水席博物馆等一批民办博物馆,更有近年来崭露头角的警察博物馆、东方红农耕博物馆等行业博物馆。我市集综合、专题陈列于一体,门类齐全、各具特色的博物馆体系,在全省乃至全国独具一格,已成为古都展示深厚历史文化内涵的新亮点。

“满城尽是牡丹花”的特色城市风貌,也为文化产业注入新活力。以牡丹为核心元素的相关产业经过近年来的持续发展,已成为洛阳独具特色的一大产业。目前,全市已建成牡丹观赏园12个,牡丹催花基地、盆养基地、嫁接繁育基地100多个,年产牡丹盆花100万盆,形成了生产种植、精品观赏、资源保护、科学实验、产品加工等系列牡丹产业,从业人员超过3万人,年产值10亿余元。

在牡丹书画方面,我市强力培育洛阳牡丹书画创作群,已建成的平乐农民牡丹画产业园(一期)总投资3848万元,一期工程美术馆综合大楼已投入使用,有70多名画家进入园区画家创作楼,一年可销售牡丹画25万幅,收入5000万元以上;在文物复制业方面,以文化专业村为基点,我市围绕唐三彩、青铜器等本土文化元素,全力提升仿制水平,推动九朝文物复制品、青铜器企业做大做强,推动伊川烟洞青铜器专业村发展壮大;在民间工艺美术方面,我市挖掘、扶持、推介了官灯、竹编、剪纸、麦草画、梅花玉、牡丹石、黄河石等一批具有地域特色的民间民俗工艺品。

要素集聚引领产业优质发展

产业要素是生产力实现空间布局的优化,是各种生产要素在一定地域范围的大量集聚和有效集中。为进一步促进文化资源的合理配置,壮大文化企业规模,提高集约化经营水平,我市立足于整合文化资源,强力推动要素集聚和产业发展。目前,全市拥有2个“河南省文化产业示范园区”、4个“河南省文化产业示范基地”、3个“洛阳市文化产业示范基地”。

品牌示范带动产业跨越发展

品牌效应和示范带动,是我市文化产业发展的强劲催化剂。河南名阁影画文化传播有限公司、洛阳天旗工艺有限公司等一批民营文化企业不断发展壮大,文化产品影响力不断提升。“三彩艺”创始人郭爱和创作的《周器·礼乐》荣获2012中国陶瓷文化创意“大地”奖金奖;在“光耀香江”香港回归15周年大型纪念活动颁奖典礼上,洛阳牡丹瓷股份有限公司设计制作的一批牡丹瓷盘作为奖品颁发给了董建华、刘德华等知名人士;在北京举办的世界旅游城市博览会上,由洛阳烟洞青铜器有限公司生产的“洛阳鼎”,被确定为世界旅游城市博览会标识物。

总投资23亿元,包括动漫创意学院、中国动漫研发创作基地和中国动漫交易中心等在内的中国动漫之都(洛阳)产业园项目已部分建成并投入使用。该项目建筑面积78万平方米,全部建成后容纳600家动漫企业,实现年产值150亿元。

总投资1500万元的河南名阁影画文化传播有限公司三维数字虚拟技术舞台舞美创意制作项目,是我市首家产、学、研、企相结合,集创意、研发、生产、教育培训、市场营销为一体

的“一站式”三维数字虚拟技术舞台舞美创意制作基地,目前已基本建成,年产值超过2000万元。

河南君兰影视动画有限公司3D动漫电影《牡丹》总投资6500万元,是河南首部自主原创的三维动画电影,同时也是国内第一部以宣传传统文化精神为核心的3D动漫电影。去年年初,该片片花亮相美国纽约时报广场,现已实现国内外同步公映。

洛阳瑞光影视光电技术有限公司生产的瑞鸽牌便携式彩色液晶监视器,目前已成为国内专业液晶监视器第一品牌,用户涵盖中央电视台等全国80%以上专业电视台及影视制作机构。

通过全市首次文化及相关产业普查,我们看到,洛阳文化产业总量在不断提高,发展速度在不断加强,产业规模在不断扩大。这一切都在说明,洛阳正在加快由文化资源大市向文化强市的跨越。

本报记者 赵志伟 通讯员 朱健明

相关链接

2012年,我市地区生产总值为3001.1亿元,同比增长10.0%。在全市经济发展的大盘子中,文化产业继续保持高速增长。普查资料显示,2012年全市文化产业实现增加值71.93亿元,按现价可比口径计算,同比增长14.5%,文化产业增加值占GDP的比重为2.41%,比2011年提高0.76个百分点。其中,文化产业法人单位实现增加值(按国家2012年新的统一分类标准,经统计局认定)为52亿元,洛阳在全省18个市中排在郑州、许昌、开封之后居第4位,排名比2011年前进两位。按现价口径计算,同比增长18.9%。文化产业法人单位增加值占GDP的比重为1.74%,比2011年提高0.79个百分点。

由此表明,2012年我市文化产业无论是总量、水平,还是发展速度,都呈现快速提升的态势。

项目建设进行时

洛阳麦达斯轨道车型材及车体大部件项目一期12万平方米厂房已建成,进入试生产阶段

进军铝产业高端市场

项目名称:洛阳麦达斯年产5万吨轨道车型材及车体大部件项目
地址:伊滨区产业集聚区
投资金额:24.6亿元
丰富的铝矾土资源、较完整的产业链条,使得我市铝产业在全省

占有重要位置。洛阳麦达斯轨道车型材及车体大部件项目的落地,对进一步拉长我市铝产业链条,促进铝产业向高端化发展具有重要意义。目前,该项目已进入试生产阶段,一期工程今年将正式投产。

1 深厚铝工业基础引来“金凤凰”

说起高铁、地铁等大型轨道车辆的车型材制造,就不得不说起麦达斯。麦达斯控股有限公司是国内最大的大型轨道车型材及车体大部件加工企业。它不仅是世界500强阿尔斯通公司、西门子公司A级供应商,也是我国“南车”“北车”两集团轨道车辆铝结构型材的最主要供应商。“郑西高铁、郑州地铁一号线车辆的铝结构型材均为公

司的吉林生产基地供应。”项目负责人裘建德说。裘建德称,麦达斯落户洛阳,和我市扎实的铝工业基础不无关系。洛阳铝矾土资源丰富,是我省重要的铝产业基地,铝产品品种齐全,且已形成比较完整的“铝土矿开采—氧化铝—电解铝”产业链条。同时,洛阳拥有“南车”集团轨道交通装备制造产业优势,这也是该企业落户我市的重要原因。

2 一期已进入试生产阶段

崭新的厂房,忙碌的工人,自动化的生产线……日前,记者在项目车间内看到,一期的挤压车间75MN挤压生产线已经组装完毕,进入试生产阶段。

裘建德介绍,项目一期2012年8月开工,目前厂房已建成,熔铸和模具车间主厂房、净循环水泵

站等设施建设也已完成。今年正式投产后将形成年产1000辆高速列车、城市轨道交通车体大部件的产能以及2万吨零部件加工能力,预计6月可向外供货。

此外,项目二期于去年1月开工,目前基础已处理完毕,9万平方米的厂房桩基已全部露出地面。

3 促进铝产业向高端化发展

项目对我市铝产业的促进作用有几何?裘建德给记者算了一笔账,项目达产后,按照年产5万吨成品、30%至40%的损耗率计算,每年可催生78万吨至8万吨的原铝需求。“洛阳本地铝种齐全,多数原铝可在本地采购。通过深加工,可使每吨铝型材价格由1.8万元提升到3万元至5万元,对洛阳铝产业链的拉伸和产业升级

具有促进作用。”裘建德说。此外,项目可向南车洛阳机车有限公司每年供货1万吨以上,对促进轨道交通装备制造产业本地化、铝产业向高端化、终端化发展具有重要的意义。项目建成后,预计可实现年销售收入18亿元,利税5亿元,新增就业岗位2000余个。本报记者 张锐鑫 通讯员 陈晓辉

情系公益事业 关爱孤寡老人

——洛阳市环岭医疗废物集中处理公司董事长陈霞热心公益奉献社会



捐赠仪式现场

敬老院里乐融融

1月8日是农历腊月初八,俗称“腊八节”。当日,洛城寒气袭人。洛阳市环岭医疗废物集中处理有限公司董事长陈霞和员工们,一大早冒着严寒,将价值近2万元的崭新内衣、保暖内衣和外套送到孟津县朝阳镇敬老院,给居住在这里的53位五保老人每人送去3套衣服,带去新年祝福和来自公司全体员工的浓浓爱心,更给老人们精神上带来了莫大的安慰,使五保老人感受到了社会的温暖。当得知院里有5位患病老人正在医院住院时,公司董事长陈霞又赶到荣康医院,亲手给这5位老人送上慰问品和捐赠的衣物。

据朝阳镇敬老院负责人介绍,这是洛阳市环岭医疗废物集中处理公司董事长陈霞第7年带领员工来到敬老院献爱心,或送上取暖用品,或捐赠棉军大衣……捐赠物品价值累计20万元。奉献爱心的陈霞被敬老院的五保老人亲切地称为“名誉院长”。

8日上午,在朝阳镇敬老

院的捐赠现场,陈霞将礼物分发给每位老人,为一些老人亲手穿上衣服,并和他们亲切地拉起家常,老人们显得格外开心。正如该院五保老人在感谢信中所说:“现在,我们这些无儿无女的孤寡老人,不仅政府关心我们,社会关心我们,特别是我们敬老院的‘名誉院长’陈霞董事长每年都来看望我们,帮助我们解决生活中的各种困难,使我们真正感受到生活的温暖、幸福、快乐。”

让生活环境更美好

位于孟津县朝阳镇的洛阳市环岭医疗废物集中处理有限公司,是2006年1月投入运行的我省首家医疗废物集中无害化处理专业性公司。该公司拥有国内先进的ZWL-5A型回转窑焚烧炉两台;钢构厂房1148平方米,办公楼及餐厅1100平方米,附属建筑物280平方米;医疗废物运输车辆12辆,日处理医疗废物能力24吨。公司有员工65名,现有中高级专业

技术人员6名,员工中拥有大中专以上学历的占员工总数的20%。这些长期从事医疗废物处置工作的专业人员组成了一个结构合理、能力突出的管理技术队伍,保障了公司的正常运营。

肩负着全市医疗废物处置重任的洛阳市环岭医疗废物集中处理有限公司,去年已处理全市医疗废物5900多吨。据统计,公司自成立以来,已累计处理医疗废物3万多吨,实现了我市医疗废物集中处理的全覆盖,保障了全市人民身心健康,为我市创建国家卫生城市、全国文明城市做出了应有的贡献,受到了各级领导的好评和同行业的赞赏。

弘扬敬老、爱老、扶老的优良传统,是每个人应尽的社会责任。洛阳市环岭医疗废物集中处理有限公司在做大做强的同时,一贯秉承关爱社会、发扬传统美德的使命,让感恩的美德植根于企业文化,建设感恩、互助、乐观的感恩企业文化,更好地回馈社会。

天道酬勤。公司董事长陈霞表示说,医疗废物集中处理,与人民群众的身心健康、生存环境息息相关,要进一步搞好医疗废物处置工作,用高科技的设施、高质量的服务理念、高度的使命感和责任感和责任感,保护环境,使洛阳水更清、天更蓝,让人健康长寿!同时,她向关心、支持、帮助洛阳医疗废物集中处理工作的各级领导和群众表示衷心的感谢!

(志钢云翔/文 潘都/图)



看望住院老人



给老人分发衣物



老人喜领衣物



给老人穿衣服